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В С Т У П 

 

Ранній період розвитку дитини від народження до трьох років 

виділяється в онтогенезі людини як найбільш значимий етап процесу 

становлення основних нервово-психічних функцій [28]. 

Як зазначає Д.Н.Ісаєв „в цей період проходить так зване первинне 

навчання, тобто формуються „нейронні ансамблі”, які у подальшому 

слугують фундаментом для найбільш складніших форм навчання” [18]. 

Раннє дитинство є найбільш значущим етапом і з погляду психолого-

педагогічного впливу. У зв’язку з цим, винятково важливого значення 

набуває рання диференційована діагностико-корекційна робота [25]. У 

випадку пошкодженого чи дефіцитарного розвитку дитини рання діагностика 

дає можливість максимально раннього початку корекційно-педагогічної 

роботи, що  є  основою  успішного  формування  компенсаторних   

механізмів, корекції первинно порушених психічних і моторних функцій, 

профілактики вторинних відхилень у розвитку. Причиною цього є 

надзвичайна пластичність мозку в ранньому віці, його величезна 

сприйнятливість до зовнішніх впливів. Сприятлива сукупність 

компенсаторних можливостей організму в ранньому віці з компетентно 

підібраними програмами медичної корекції і корекційно-педагогічної роботи, 

можуть в значній мірі, а інколи і повністю, нейтралізувати вплив первинного 

дефекту на хід психофізичного розвитку дитини, і є потужними факторами 

профілактики дитячої інвалідності [27].   

Діючі моделі раннього втручання існують в наш час в багатьох країнах   

(США,    Данія,    Англія,   Росія   та   ін.),   але в силу конкретних історичних, 

соціальних і  організаційно-методичних  умов  ні  в  одній   країні світу в 

тому числі і Україні, не створено єдиної державної системи своєчасного 

виявлення і корекції порушень розвитку у дітей [5; 18; 28]. 

Проблеми організації ранньої корекційної допомоги дітям, що мають 

відхилення у психофізичному розвитку, досліджують Л.І.Аксьонова, 



4 

 

Т.А.Басілова, Е.А.Віннікова, А.А.Катаєва, Є.В.Кожевнікова, Е.А.Мастюкова, 

Ю.А.Разенкова, С.Н.Феклістова  та ін. [2; 19; 47; 48; 53; 58]. Водночас в 

Україні вкрай мало наукових пошуків, присвячених саме цій віковій 

категорії. Можна назвати лише окремі дослідження І.М.Гудим, Л.А.Марунич, 

М.П.Матвєєвої, С.П.Миронової, В.М.Ремажевської, А.Ю.Сороківського та 

ін.[28; 48]. 

З огляду на надзвичайну актуальність та недостатню дослідженість цієї 

проблеми нами й було обрану тему дипломної роботи. 

 Мета дослідження: Здійснити теоретичний аналіз і розробити змістове 

забезпечення організації ранньої корекційної роботи з дитиною, що має 

порушення психофізичного розвитку, в умовах сім’ї. 

 Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати загальну та спеціальну психолого-педагогічну 

літературу з проблеми дослідження.  

2. Проаналізувати становлення системи ранньої допомоги в Україні. 

3. Охарактеризувати різні форми організації ранньої корекційної 

допомоги дітям з порушенням  розвитку. 

4. Описати типи сімей, що виховують дитину з порушенням  розвитку. 

5. Експериментально дослідити сім’ї, що виховують дітей раннього 

віку.  

6. Розробити програму виховання і корекційно-розвиваючого навчання 

дитини раннього віку з порушеннями  розвитку і програму ранньої допомоги 

сім’ї цієї дитини. 

Об’єкт дослідження: система ранньої комплексної допомоги дітям з 

порушеннями  розвитку. 

Предмет дослідження: зміст і форми організації ранньої корекційної 

допомоги сім’ям, які виховують дітей з порушенням  розвитку. 

 Методи дослідження: теоретичний аналіз літературних джерел; 

опитування сімей; спостереження; бесіда; прогнозування змісту і методів 

корекційно-виховного впливу; методи математичної обробки результатів. 



5 

 

Місце проведення дослідження. Дослідження проводилось у м. Одеса; 

у ньому брало участь 10 сімей. 

Теоретичне значення роботи полягає у здійсненні теоретичного 

узагальнення досвіду організації ранньої комплексної допомоги сім’ям, які 

виховують дітей з порушенням  розвитку. 

 Практичне значення роботи полягає у розробці програм виховання і 

корекційно-розвиваючого навчання дитини раннього віку з порушенням 

розвитку і програм ранньої допомоги сім’ї цієї дитини. Матеріали дипломної 

роботи можуть використовуватись педагогами-дефектологами спеціальних 

закладів у роботі з сім’ями; студентами при вивчені спеціальної дошкільної 

педагогіки. 

Структура роботи:  робота складається із вступу, двох розділів, 

висновку,  списку використаних джерел (68 найменувань), додатку; робота 

містить одну діаграму. 

  Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра апробовані на звітних наукових конференціях студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка у 2019, 2020 рр.; за результатами роботи опублікована стаття. 

Дипломна робота виконана на замовлення Одеської спеціальної 

загальноосвітньої школи-інтернату №7 І-ІІ ступенів. 
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ВИСНОВКИ 

 

Значення ранньої психолого-педагогічної допомоги дітям з 

особливостями психофізичного розвитку важко переоцінити. Ранній період 

розвитку дитини (від народження - до трьох років) виділяється в онтогенезі 

людини як найбільш значущий етап у становленні основних нервово-

психічних функцій. 

Чим раніше створюються спеціальні умови для розвитку і виховання 

дитини з психофізичними порушеннями, тим менше виникає вторинних 

ускладнень і значно легше здійснюється процес її соціалізації. Якщо 

психолого-педагогічний супровід враховує рівень розвитку дитини, наявні у 

неї труднощі й проблеми, то дитина швидко адаптується до умов життя, в 

неї значно активніше відбуваються процеси компенсації пошкоджених 

функцій. Причиною цього є надзвичайна пластичність мозку в ранньому 

віці, його особлива сприйнятливість до зовнішніх впливів. Поєднання 

компенсаторних можливостей організму в ранньому віці з правильно 

організованим психолого-педагогічним супроводом може значною мірою, а 

інколи й повністю, нейтралізувати вплив первинного порушення на хід 

психофізичного розвитку дитини, і є потужним фактором профілактики 

соціальної дезадаптації. 

Проблема ранньої психолого-педагогічної допомоги досліджується 

багатьма вченими у різних країнах світу. Серед них, зокрема: Т.А.Басілова, 

Д.Брікер, Е.А.Віннікова, М.П.Матвєєва, Ю.А.Разенкова, В.М.Ремажевська, 

Є.А.Стрєбєлєва, Е.Н.Топоркова, С.Н.Феклистова, Л.М.Шипіцина та ін. У 

багатьох державах (Бельгія, Білорусь, Голландія, Данія, Німеччина, Росія, 

США та ін.) завдання ранньої комплексної допомоги дітям з порушеннями  

психофізичного розвитку висувається як першочергове щодо цієї категорії 

осіб. Проте в Україні на часі не створено єдиної державної системи 

своєчасного виявлення і ранньої корекції порушень розвитку у дітей. Хоча 

існують як окремі дослідження цієї проблеми, так і ряд нормативних 
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документів, спрямованих на її вирішення. Зокрема, після прийняття у 2000р. 

Кабінетом Міністрів України Постанови «Про схвалення концепції ранньої 

соціальної реабілітації дітей-інвалідів» рання педагогічна допомога була 

дещо активізована, проте системно вона не організовується.  

На сучасному етапі розвитку суспільства від всіх новацій чекають 

економічного ефекту. На жаль, програма ранньої комплексної допомоги, як і 

усе, що пов’язано з інтересами дитини з проблемами, не відповідає цій 

вимозі. Під час її впровадження кількість дітей з відхиленнями у розвитку 

буде збільшуватися за рахунок „невиявленого резерву”. Сама реалізація 

системи раннього виявлення і корекції  порушень у розвитку в повному 

об’ємі буде достатньо дорогою (включаючи  сучасні технічні засоби 

діагностики і корекції). Разом з тим, в частини дітей будуть виявлені і 

усунені ті чи інші відхилення, вони будуть підготовленими до виховання і 

навчання в масових загальноосвітніх установах. Але і в цьому випадку діти з 

достатньо вираженими відхиленнями у розвитку (наприклад, с середнім і 

важким порушенням слуху, зору, опорно-рухового апарату, інтелекту) будуть 

потребувати постійного психолого-педагогічного супроводу і систематичної 

корекційної допомоги. 

Ранній медико-психолого-педагогічний вплив дозволить зменшити, а в 

окремих випадках і попередити наслідки того чи іншого відхилення у 

розвитку, допоможе виховати людину, що може активно приймати участь у 

житті суспільства. Головний економічний ефект – не в зменшені кількості 

різних спеціальних закладів, а в зниженні наслідків збільшення численності 

осіб з інвалідністю. 

Система ранньої корекційної допомоги покликана здійснювати 

психолого-педагогічну підтримку дітям з відхиленнями у розвитку, їх 

батькам і спеціалістам. Її функціонування в масштабах всієї країни 

забезпечить кожній сім’ї можливість своєчасної, а саме ранньої медико-

психолого-педагогічної діагностики розвитку дитини, визначить її спеціальні 
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психологічні та освітні потреби, створить умови для ефективного подолання 

чи корекції відхилень у розвитку дитини з перших днів життя. 

Результати нашого дослідження підтверджують необхідність створення 

програм ранньої комплексної допомоги, і врахування у цих програмах не 

тільки діагнозу дитини, а й типу сім’ї. 

Дипломна робота магістра не претендує на повноту охоплення 

проблеми, перспективними напрямками наукового пошуку є розробка та 

апробація комплексного системного забезпечення ранньої допомоги 

родинам, що виховують дітей з психофізичними порушеннями. 
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